

改革潮头

队伍抓建

一份可圈可点的『年终答卷』

国防科技大学引进用好文职人员的几段经历

赵娜娜 颜瑾 孔祥库

“舟循川则游速，人顺路则不迷。”约一年前，新修订的《中国人民解放军文职人员条例》颁布施行。当时，作为承担某改革试点任务的单位，国防科技大学在以政策红利牵引释放人才活力的道路上，进行了积极探索。

年终回头看，既是总结反省，也是展望未来。这一年来，在科技强军、人才强军的时代答卷上，他们落笔写下了什么？从几组记录着文职人员经历的数字中，我们可以窥见一些端倪。

- 试点内容：招录引进
解题思路：既要“广撒网”，还须“精准化”

冬日的黄昏，来得格外早。当国防科技大学文职人员刘天瑞结束一堂关于智能科学的英文授课与学员们告别时，她的丈夫黄俊杰正在某国家重点实验室内，忙着设计新的人工智能算法。这项算法的运行结果，将直接影响影响团队项目的推进进度。

北京、天津、成都、杭州、南京、深圳……今年以来，这对“孔雀蓝”夫妻足迹遍布天南海北——参加学术会议和教学培训、进行项目答辩验收、带领学员到基层实习等。厚厚一沓行程单，记录着他们一年的收获。

跋涉的路程再多，他们仍记得“起点”，记得那场人生最远的“跨越”。

几年前，夫妻俩应邀前往国防科技大学参观。“中国在世界计算机领域

占据一席之地……”第一次踏进天河机房，自豪、震撼、向往，黄俊杰内心千言万语最终汇成一个朴素的念头：如果日后工作能得到天河的助力，那该有多好！

一路走，一路看，一路聆听超算的崛起故事，了解该校在国防科技事业中所作的贡献，这对夫妻更坚定了以报国的信念。当时，还未毕业的他们拥有很多职业选择。

次年冬天，他们跨越9000多公里，到该校开展讲座。“后来我们才知道，那场讲座其实也是一次特殊的‘面试’。”刘天瑞回忆，那时台下坐着很多系所领导和教研室专家，现场“考察”后向二人抛出了橄榄枝。

经多方了解和全面衡量，最终他们

通过文职招考，双双来到国防科技大学。“超算影响人工智能潜力的发挥程度，平台影响人才能力素质的提升速度。”刘天瑞表示，在这里能接触的专家教授、能参与的科研任务，对他们来说很有吸引力。入职以来，他们也不负众望，均先后入选湖南省百人计划，获得国家自然科学基金项目资助等。

文职招考免笔试范围进一步拓展，直接引进对象进一步拓展，对第二学位、辅修学位、国(境)外学科专业报考作出规定……谈到这些文职人员新政策，刘天瑞说，与当时相比，现在文职人员招录引进政策更完备，“绿色通道”更宽阔了。

“我们经过前几年实践发现，吸引

拔尖人才仅靠“广撒网”还不够，因为他们有时更愿意在学术圈内部获得就业机会。“抱着‘质量优先、宁缺毋滥’的理念，该校逐步实现‘聚与用’‘供与求’的精准对接，‘精准化’‘定制化’乃至‘一人一案’的引进方案愈发常见。负责人才引进的干部表示，人才队伍建设工作环环相扣，必须把招录引进环节放在大局中通盘考虑，坚持引育并举。

今年，根据新的文职人员制度，该校进一步放开手脚，直接引进数十名高层次创新人才。其中一名文职人员在基层调研后，对某重点项目的技术攻关有了新灵感。前不久，他主持研发的某模型成功应用于任务一线，个人也入选了中国科协青年人才托举工程。

一场跋涉9000余公里的“面试”

一场持续240小时的冲锋

一场为成果“从0到N”的护航

- 试点内容：培养使用
解题思路：置于一线淬炼，注重成果转化

冬夜，寒气袭人。在某基地监视中心大厅，来自国防科技大学某学院的文职人员张双辉正进行数据分析。红灯号已经响起，他仿佛无知无觉，依然聚精会神盯着电脑屏幕上的数据，不时在本子上记录着。

数天前，接到基地打来的求援电话时，张双辉正在指导学员开展实验。受领任务后，他立刻安排好手头工作，拉上常年备好的行李箱赶往机场，当天晚上便赶到基地。

“这次任务比预想得还要困难。”

与相关人员沟通了解情况后，张双辉明白，这是场硬仗，不仅要通过雷达获取的二维图像直接估计飞行器的三维姿态，而且对时间节点有很高要求。建模、算法、场景设置、评估结论……从晨光熹微到更深露重，张双辉每天铆在监视中心大厅，每一道程序都反复进行数十遍。

处理1万多张图像、分析3万多条数据、进行200多次测试……终于，在第10天，张双辉借助研发的某评估系统，成功解决了难题。

“240个小时，几乎每一刻我的神经都是紧绷的。”这场攻坚战，张双辉再次挑战并突破了自己，他与团队研发的软件系统得到基地领导的高度评价。

“如果没有这10天的点灯熬油，我就没有契机研究这款软件系统。从一个缥缈的构想到一个震撼的现实，就是我们开展科研的价值。”完成任务返回驻地的路上，尽管满脸倦色，但张双辉心中涌动着一种兴奋劲。今年以来，他先后赴30多个基层单位调研，累计行程7000多公里，先后为部队解决

几十个难题。近年来，在大学和学院的鼓励支持下，张双辉独立带领团队多次承担大项任务，并促进研究成果转化为实实在在的战斗力，他自己也入选国家优秀青年科学基金、军队青年科技英才等。

该校领导告诉记者，他们积极探索“人才+工程”的文职人员管理使用模式，大胆放手把文职人员置于实战项目中淬炼，根据不同项目需求遴选文职人员担任重大项目负责人，营造团结、信任的良性竞争环境。

- 试点内容：待遇保障
解题思路：解决急难愁盼，提供平台扶持

“数学在军事上到底有什么用？”课堂上，一名学员的提问让该校理学院数学系文职人员周悦愣了一下。思考片刻，他没有直接回答，而是讲起自己参与一次项目的经历。

“作战过程中需要通信，通信内容要转化为0和1构成的向量，之后再行加密，加密的过程就是数学的应用过程。”结合自己的经历感悟，周悦说，敌我双方都会在这方面进行深入研究，这是一个没有硝烟的战场。

周悦清楚数学专业学员内心的焦虑，数学是一个研究周期长又较难出成果的学科，若没有“板凳甘坐十年

冷”的觉悟和勇气，很难坚持下去。但他说，在科研道路上探索，自己从没感到孤独。

自今年某改革试点任务开展以来，周悦不仅薪酬结构上发生了改变，还减少了一些其他业务，得以把精力全部投入中心工作。他认为，市场化薪酬不仅为文职人员提供具有比较优势的待遇保障，而且能够鼓励一线研究人员甘坐冷板凳，持续在基础性、原创性、引领性领域深耕细作，大胆创新。

“研究成果从0到1、1到N的积累，既需要科研人员全力以赴，也需

要我们营造良好专业的科研环境，落实全面细致的生活保障，让他们心无旁骛投身科研。”学院政工处政治协理员说，大学将符合条件的文职人员纳入驻地人才购房、落户优待等政策保障范围，帮助解决家属就业、子女入学等急难愁盼问题，同时在项目课题、科研经费、团队建设等方面，尽可能为文职人员提供政策扶持和发展机会，对超额完成任务的还设置一定比例的奖金。

对这一点，文职人员宋伊萍也有切身体会。博士毕业于地方大学的她，研究方向与理学院的发展规划

不谋而合。“数学与人工智能的结合，是一个新的研究方向，是决胜未来信息战场的关键之一。”宋伊萍入选大学青年英才后，又入选学院首批人才孵化中心项目，前不久在组织支持下牵头组建了深度学习平台。学院不仅在经费和场地上给予支持，还采纳她的建议主办了相关领域的学术会议。

“明年，我们将继续引进人工智能领域的人才，进一步推进深度学习平台建设。”谈及学院对自己组建平台的支持，宋伊萍说，这让她有更大动力、更多底气进行新领域的研究。

办公室变成“修理间”

赵延钊 本报特约通讯员 杨帆



彭建华在工作照。赵延钊摄

“彭教员，你今天又给我们带来什么实验？”在空军工程大学航空机务士官学校，学员们走进电子技术实验室，见到教员、文职人员彭建华便围了上来，瞄瞄他的手再瞄瞄讲台，满怀期待地问。

“来，给你们每人一个发光二极管，轻轻碰一下电阻，看看会发生什么？”当学员们看到手中的二极管或明或暗，便展开了讨论。

“导入是课堂教学的起点，如果方法得当，能最大限度吸引学员的注意力，使求知欲由潜伏状态转入活跃状态。”在主讲的电工技术、电子技术等课

程中，彭建华尝试从学员体验的角度备课，设计制作多功能综合实验车，将多种教学设备、实验仪器整合到一起，既具备数字电路、模拟电路等实验演示功能，还能将实验过程与结果清晰地展示到投影上。

在实践环节，彭建华鼓励学员动手设计制作各种微电路，把枯燥的理论转变为“可视化”操作，并让他们的思维跟随教员动起来。学员杨俊涛原本认为电子技术晦涩难懂，对课程兴趣不大，几堂课后，他渐渐被彭教员的授课吸引，爱上了操作和思考。

课程听起来生动、学起来易懂，还要

实践起来管用。一次，彭建华偶然发现学员队宿舍有几个坏了的台灯、闹钟，他就收集起来帮学员修好。随后，有不少学员怀着好奇与钦佩，把故障电子产品带到彭建华的办公室，大家一起动手，边修边学。就这样，彭建华的办公室成了学员络绎不绝的“修理间”。

受此启发，彭建华牵头成立了“掌电”电子俱乐部，组织学员学习电子技术，带领大家参加各类竞赛。“电子技术不应只是考卷上的题目，还要融入日常工作生活。让知识跳出书本，延展开来，才能使学员越学原理越清楚，越学本领越强。”彭建华说。

从电学实验到生活应用，从课内教学到课外拓展……彭建华将智慧和心血融入工作，专业讲得鲜活又生动。近年来，他主持完成的电子电工教育课题荣获全军教学竞赛二等奖，教授的课程多次被上级评为精品课。

逐梦之旅

连日来，新疆军区总医院组织医疗队深入某旅野外驻训场，开展健康宣教、巡诊送药等服务。图为文职人员正在开展工作。

李龙飞摄



交叉代训多“点”体验

刘明 史锦涛 范奇飞

11月底，辽宁省抚顺市清原满族自治县人武部文职人员曾令宇正聚精会神整理汇总新兵回访问题，突然一阵闹铃响起，提醒他前去参加单位组织的征兵业务交流会。

来到会场后，曾令宇选择在第一排的位置坐下，等待军事参谋、文职人员杨涌上台。

对于这次业务交流，曾令宇很是期待。杨涌刚从“文职人员见习锻炼基地”试点单位、东港市人武部见习归来，工作中摸索总结了“役前训练实操流程手册”“新兵回访八大注意事项”等经验。“听听他在兄弟单位交叉代训时学到了什么，有什么体会启发，肯定能收获不少。”曾令宇想。

曾令宇所说的“交叉代训”，是辽宁省军区结合主题教育开展的一项辽建文职人员队伍的创新举措。他们总结前几批文职人员入职后出现的一些倾向性问题，在院校集训、军事轮训的基础上，新增业务能力交叉代训，安排文职人员到基层一线标兵单位经受历练。

前期，省军区按照优中选优原则，通过逐级选拔推荐、实地考察调研，从近两年各级表彰的先进单位中，遴选多家建设标准高、管理要求严、人才培养好的单位，作为“文职人员见习锻炼基地”试点单位。文职人员按照一定比例，区分不同专业岗位，分批次到试点单位进行为期2个月的代训学习，在实践中增才干、磨意志、提境界、砺作风。

2个多月前，沈阳第六离职干部休养所文职人员马英东，来到鞍山第二离职干部休养所交叉代训，报到后第一课就是参观该所荣誉室。“半世纪传承弘扬雷锋精神的‘老红军’余新元、“一把小号退敌兵”的郑起……当一个个熟悉的名字映入眼帘，马英东对英雄事迹越加崇敬，对开发利用红色资源工作更加重视。“不让红色资源离时代远去，是我们的职责所在。”他说。

与马英东在同一单位锻炼的沈阳第一退休干部休养所文职人员苏天宝，工作体验之路颇为曲折。作为助理员，他对财务、物资、营房等各项业务不太熟悉，一开始无从下手。交叉代训期间，鞍山第二离职干部休养所业务骨干和来自各兄弟单位的文职人员手把手对他进行帮带，他逐渐进入角色，仓库、施工地、训练场等各处都留下了他调研考察的身影。一次，该所进行老旧设施改造项目，苏天宝利用专业知识，指导施工队对水管加装固定，得到大家认可。

结合工作实践，鞍山第二离职干部休养所总结提炼了文职人员“三支持”培训法——争取上级机关支持，邀请行家专题指导；争取兄弟单位支持，业务标兵带头示范；争取代训人员原单位支持，互相交流取长补短。

“使人才流动起来，让他们看到差距、经受过历练、增长才干，提升发现问题、分析问题、解决问题的能力。”笔者了解到，该省军区将在此基础上进一步完善培训方案，不断探索加强文职人员队伍建设水平的方法路径。